



喜迎党的二十大优秀影视剧展播活动重点项目，由华策影视集团出品的电视剧《我们这十年》于10月10日晚在浙江卫视、东方卫视、江苏卫视、广东卫视和优酷视频、爱奇艺、腾讯视频、芒果TV、咪咕视频开播。

在他们身上看见我们，在我们身上看见中国。该剧围绕经济、政治、文化、社会、生态文明、国防和军队建设、外交等方面，全面回顾十年来中国建设发展取得的辉煌成就，从基层一线和人民群众的视角娓娓道出这十年的生活质变。

# 《我们这十年》昨晚开播 用“我们”的故事 见证非凡十年

## 讲什么？“我们”是时代的主角

在表现形式上，《我们这十年》以十年为取景框，用单元剧形式讲述“我们”的故事，塑造新时代人民群像，通过富有感染力的小人物形象聚焦新时代发展，用接地气、有温度、有共鸣的中国故事展现生活味、烟火气，讴歌新风貌、新奋斗。日前，由雷佳演唱的该剧片尾主题曲《写故事的人》MV发布，“写十年写朝夕，你我并肩在路上。写故事多辉煌，以萤火的光。”随着歌声响起，一幅非凡十年画卷徐徐展开。

作为党的二十大献礼剧中唯一一部采用单元剧模式的剧集，《我们这十年》通过《一日三餐》《心之所向》《砺剑》《热爱》《未来已来》《理想生活》《前海》《沙漠之光》《西乡明月》《唐宫夜宴》《坚持》(按故事发生时间排序)11个单元故事，以小切口反映大主题、小人物折射大时代。

主创团队走进部队，深入农村，实地采访、采风，精心拍摄；全剧拍摄地从杭州到新疆、从郑州到广州、从江南水乡到西北大漠，足迹遍布全国十多个省市，故事涉及人民生活的里里外外，社会的方方面面。



## 11个单元分别讲了哪些故事？

《一日三餐》——由侯勇、焦俊艳主演。通过蔡五味的高档酒楼恢复成肠粉店的变化故事，以百姓视角反映了八项规定给中国带来的影响。

《心之所向》——由谭松韵、聂远、翟子路主演。讲述“农创客”李心遥的种粮故事，谱写了一曲投身“乡村振兴”的青春之歌。

《砺剑》——由郭晓东、曹曦文、朱铁主演。以“国防和军队建设”为主题，展现了有灵魂、有本领、有血性、有品德的新时代革命军人风采。

《热爱》由白宇帆、李坤霖、于垚主演。讲述了汉族教练张雷来到新疆偏远中学任教，发掘各族学生的足球天赋，帮助少数民族少年改变人生命运的故事。

《未来已来》——由董勇、沈月主演。讲述了中国5G架构网络方案写入国际标准的曲折过程。

《理想生活》——由杨子姗、陈赫等主演。聚焦浙江义乌这座新兴而开放的商业城市，展示普通人在这座城市收获共赢发展，实现理想生活。

《前海》——由林一、黄志忠主演。讲述梦工场事业项目部主任护航香港创业青年，共同书写大湾区发展的创业故事。

《沙漠之光》——由王凯、袁弘、朱颜曼滋主演。以中国建设者远赴北非，携手共建绿色清洁能源基地为主要内容。

《西乡明月》——由王雷、杨烁主演。聚焦刑警程光辉与村霸周大齐的正邪交锋，深刻诠释了公平正义是法治的灵魂和生命。

《唐宫夜宴》——由白百何、张慧雯主演。以“爆款”舞蹈诞生记为切入口，反映文化自信明显增强的时代风貌。

《坚持》——由闫妮、杨玏、田雨、宋伊人、董洁主演。关照疫情影响下的众生，展现出全国人民上下一心、同甘共苦、同舟共济的伟大抗疫精神。



## 主创说：最大看点是故事源自真实

《我们这十年》在制作上精心选题、匠心打造，云集国内100多位一流的编剧、导演、演员，走进街头巷尾，深入田间地头，实地采风，体验生活。全剧组人员多达4000多人，项目规模之大、人员之多、难度之大、辐射之广，均属业内罕见。

从出品方给出的编剧、导演、主演等主创名单不难看出，《我们这十年》阵容极其豪华。该剧由国家广电总局指导，毛卫宁(代表作《平凡的世界》)担纲总导演，集结了滕华涛(代表作《蜗居》)、杨阳(代表作《心术》)、安建(代表作《安家》)、刘海波(代表作《三叉戟》)等12位一线著名导演。

演员阵容则集结了黄志忠、王雷、王凯、侯勇、郭晓东、董勇、林一、白百何、谭松韵、闫妮、杨子姗、白宇帆等众多实力派。

剧中人物都是选取现实中真实的人物案例进行艺术加工，从而以点带面，塑造新时代人民群像。“我们”是这十年成就的创造者，也是这十年成就的受益者。“我们”当中，既有敢为人先、拼搏

奋斗的开创者，无私奉献、久久为功的建设者，也有改革发展的见证者，美好生活的共享者。

该剧总制片人傅斌星介绍：“《我们这十年》最主要的看点来自于真实。最好的故事源自最真实、最生动的人物原型和最生动的故事。所有单元创作取材也是来自于这十年，来自于我们，来自于每一位主创的现实题材创作，所以情感是真实的、脉络是清晰的、立场是坚定的、故事是精彩的。”

该剧总策划张晓东表示，所有的“我们”在这十年里齐心协力缔造了新时代的奇迹，也正在共享时代赋予的获得感、幸福感、安全感。因此，新时代为取景框，我们做主角——这便是《我们这十年》剧情的高度凝练。

该剧总编审程蔚东表示，《我们这十年》选择的的就是这十年中的我们，是十年中我们的生活和故事，从十年奋斗之人感受十年生活之变。“我们的故事代表了时代前进的方向，代表着那些具有崭新生活面貌的鲜活人物，代表着时代历史洪流中方方面面的生活。”

## 覆盖广：同步翻译20多种语言字幕输出海外

据了解，该剧还将在海外20多个频道播出，覆盖200多个国家和地区，并翻译成英语、越南语、法语、阿拉伯语、西班牙语、泰语、俄语、印尼语等多个语种与全世界的观众见面。

10日晚率先亮相的第一单元是由刘海波执导，白百何、张慧雯主演的《唐宫夜宴》。河南卫视春晚上的这支同名“爆款”舞蹈是怎么从创排到走红，实现了传统文化现代表达的，剧中都会清晰回溯。

奔流新闻·兰州晨报记者 丁凯珊

本版图片均为《我们这十年》剧照。